

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número 3.934.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 5 de Enero de 1920

REDACCION Y ADMINISTRACION
Caa. Bartolomé 32. — Teléfono n.º 8



EL SR. D. JUAN PALMER MIRALLES

Propietario del Grand Hotel

HA FALLECIDO A LAS 12 DE LA NOCHE

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos e hija, hermano y demás parientes (presentes y ausentes) ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la parroquia de San Jaime el miércoles día 7 a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de Mallorca y otros señores Prelados se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

NOTAS DE ARTE

Dos exposiciones y dos retratos

Ante todo dirijamos un elogio a la Sociedad «La Veda» por la hospitalidad que ofrece a los pintores para que puedan exponer sus producciones y principalmente, por el esfuerzo que acaba de realizar habilitando una de sus dependencias para aquella clase de actos. La sala situada en el paseo del Borne, no reúne condiciones apropiadas para que pudieran exhibirse los cuadros a la luz del día; pero en cambio, la elegida últimamente, en la parte de la calle de San Cayetano, ofrece todas las garantías para presentar obras de arte, en la seguridad, que allí pueden examinarse bien, toda vez que la referida sala recibe la luz zenital y está seriamente decorada, destacándose muy bien cuantas obras sean expuestas. Por esto, por este esfuerzo realizado por «La Veda», debe merecer el aplauso de todos los amantes de las bellas artes.

Inauguró dicho salón, en la forma citada, un joven pintor, don Bartolomé Ferrá, quien expuso una serie de telas que llamaron la atención de cuantos las contemplaron. El Sr. Ferrá tiene condiciones bastantes para vencer; su espíritu, es espíritu refinado, así es que en todas sus obras se distinguen campeando el buen gusto. Sus cuadros están llenos de poesía; los tonos grises, que en ellos predominan indican la placidez de los momentos en que fueron recogidos o tal vez denoten un estado de ánimo del artista. Creemos que es uno de los jóvenes que logrará alcanzar un nombre, puesto que en sus obras se respira sinceridad.

La exposición que ha seguido a la anterior, ha sido la que todavía está abierta, la del veterano artista catalán Alejandro de Riquer. Los cuadros expuestos no son de los que producen estridencias dentro del arte. Están dotados de entonaciones moderadas, están pintados con virtuosismo y no ha tenido que recurrir a los contrastes; a que muchas veces los artistas se agarran, para que resalten sus cuadros. Existen varias telas, de grandes dimensiones, las tituladas «Pine de Son Quai», «Miramar» (lo que están talani), «El pes del Moro» que recogen las coloraciones de los pinos que rodean algunos parajes de Villeduessa. En el último, principalmente, el artista ha sabido vencer grandes dificultades de perspectiva; y en todos ellos, los verdes están bien interpretados, no se confunden, causando una buena impresión del natural. Existen otros cuadros de menores dimensiones, que son unas verdaderas notas de

color, tal como «De la costa brava» cuyas aguas azules tienen toda la intensidad que requiere la grandeza de lo pintado; en cambio hay otros, en los que se refleja una nueva técnica del artista, cuadros alrosos, propios para servir de adorno, a los varillajes de los abanicos de las damas.

Antes de cerrar estas líneas, demos cuenta de dos nuevas obras de arte que adornan desde hace unos días, el salón de sesiones del Ayuntamiento. Nos referimos a los retratos de los proclamados hijos ilustres doctor Llopart, actual Obispo de Tenerife, y señor Roselló exministro de Gracia y Justicia. El primero es original de D. Pedro Cáliz y el segundo de D. Juan Pizá. Ambos artistas, una vez más han puesto de relieve que tienen excelentes condiciones para llevar a cabo aquella clase de obras. El retrato, es un género del arte pictórico, de los de más difícil ejecución. No basta que el artista consiga un parecido excelente del retratado, es preciso que le dote de algo más. Es necesario que se transparente el alma, que es lo que se da vida. Y hay que convenir, que tanto Cáliz como Pizá han conseguido esto, así es que aquellos retratos resultan unas obras de arte muy estimables.

José Vives.

LOS QUE SE VAN

D. Benito Pérez Galdós

En la madrugada de ayer falleció en Madrid D. Benito Pérez Galdós, una de las glorias más grandes y legítimas de España en el campo de la literatura.

No es posible condensar en el corto espacio de que disponemos cincuenta años de trabajo fecundísimo. La sola enumeración de las obras que han salido de pluma tan privilegiada llenaría largos párrafos. Dedicásemos, a pesar de ello, un espacio en estas columnas a la memoria de quien ha hecho sonar el nombre de España en todo el mundo.

D. Benito Pérez Galdós nació en Las Palmas (Canarias) en 1848. Signó y terminó con aprovechamiento la carrera de Derecho, pero sus aficiones artísticas y literarias le llevaron por muy distintos caminos.

En su juventud manejó los lápices y los pinceles, obteniendo menciones honoríficas por sus dibujos de *La Magdalena* y *Un boqueo histórico*, y por su cuadro al óleo *Una alquería*. Poco después realizaba en Madrid el duro aprendizaje del periodismo. Sintióse con grandes talentos y con aptitudes especiales, dejó la infame tarea de escribir sueltos y artículos, condensados a un olvido inmediato, y aplicó a la redacción

de novelas su poderoso entendimiento sus grandes facultades de observación y crítica y las bellezas de su estilo. Sus primeras novelas fueron *El Anzax* (1871) y *La Fontana de Joro*. Por entonces concibió la idea de escribir sus *Episodios Nacionales*, en los que aspiraba a recoger los sucesos más notables de un importantísimo período del presente siglo. La magnitud de la empresa acometida por Galdós solo se comprende bien después de haberla visto realizada.

Ha aquí algunos párrafos del mismo Galdós que explican como el genial novelista compuso las primeras series de los *Episodios Nacionales*.

«Era forzoso pedir datos a los olvidados anales de las costumbres y aún de los trajes, a todo eso que la tradición no sabe defender de las revoluciones de la moda y que se pierde en la maraña del tiempo, dejando rastro muy débil en los archivos del Estado. Era indispensable pedir también auxilio a la literatura anecdótica y personal, como Memorias y colecciones epistolares. Pero de estos tesoros están muy pobres nuestras bibliotecas... Poco o nada, un frío olvido, pues, de la literatura familiar.— La prensa periódica ha podido en algún caso prestar servicios al novelista... El *Diario de Avisos*, que en estupidéz iguala a *La Gaceta* y le supera en garrulería, ha sido para mí de grande utilidad, por los infinitos datos de la vida ordinaria que siesera... ¿cómo crecer? en sus artículos... Digo que lo lo que en esta obra es colorido, acento de época y dejo nacional, procede casi exclusivamente de los anuncios del *Diario de Avisos*».

Se han publicado cuatro series de *Episodios Nacionales* que llegan hasta *Cánovas y su tiempo*, abarcando por tanto toda la historia del pasado siglo.

Animado por las simpatías del público y el éxito de sus primeros *Episodios* Galdós publicó simultáneamente algunas novelas, entre ellas: «*Marinero*»; «*Doña Perfecta*»; «*La familia de León Roch*»; «*Gloria*»; «*El amigo Manso*»; «*El Doctor Centeno*»; «*La de Brietas*»; «*Lo Prohibido*»; «*Fortunata y Jacinta*»; «*Misa*»; «*La Inocencia*»; «*Torquemada en la hoguera*»; «*Realidad*»; «*La Desheredada*»; «*Angel Guerra*»; «*Haima*»; «*Mi sericordio*»; y otras muchas.

D. Rafael Altamira ha sintetizado el juicio sobre Galdós diciendo: «Galdós es de los de Balzac; y el parecido con Dickens, de que tanto se ha hablado, nace especialmente, no del tono de los argumentos y del estilo (humorístico de buena cepa, más humorístico de lo que muchos creen y bastante menos optimista que el del autor de *David Copperfield*), sino de esa facilidad de encontrar tipos, ya indicada en los mismos *Episodios* y explícita y completa en las novelas posteriores.»

Si como novelista Galdós es uno de los más celebrados, en cambio ha sido y es muy discutido como autor dramático. Las aperturas de Galdós para el género teatral fueron desconocidas del público hasta que en la noche del 15 de Marzo de 1892 se estrenó en Madrid, en el teatro de la Comedia, su drama *Realidad*, en cinco actos y en prosa, que llevó a la escena los principales personajes de «*La Inocencia*» y «*Realidad*». Para muchos el estreno fue un fracaso; para otros el drama rompió los viejos moldes teatrales y señalaba a la inspiración nuevos derroteros.

No desmayó Galdós, y en Enero de 1893 estrenó *La loca de la Casa*. Un crítico de entonces juzgó la obra así: «El nuevo drama carece en su desarrollo de materiales suficientes para producir el efecto apetecido, y sin consular una obra fútil e insignificante, acusa pobreza de invención y demuestra que quien la ha escrito, a pesar de los grandes talentos que ostenta, no posee el don del teatro, ni le es dado rayar en la escena a la altura que en otro género literario ha logrado alcanzar.»

Estrenó otro drama *Gerona*, que fue un fracaso; y en 1894 *La de San Quintín*, que dió a su autor el título de verdadero autor dramático.

Estrenó luego *Los Condenados*, que no obtuvo un gran éxito.

Tal es a grandes rasgos la biografía literaria de Pérez Galdós; de su paso por la política dejó pocos recuerdos.

POR TELEGRAFO Desde Barcelona

Cincuenta disparos contra un automóvil.

Barcelona 5 (1'45 m.)
El sábado al anochecer en la carretera de Ribas y en el cruce de la calle del Dos de Mayo, varios individuos hicieron hasta cincuenta disparos contra el automóvil propiedad de la fábrica de cerveza *Dam*, en el que iban el Gerente don Juan Fabre, el Administrador don Francisco Torre de Di y de chofer Arturo Romeu. Estos resultaron heridos de pronóstico reservado; a los primeros disparos los que iban en el automóvil, huyeron a los agresores, creyéndose que iba herido uno de ellos, no pudiendo detener a ninguno.

El chofer, a pesar de haber resultado herido de bastante gravedad, como llevamos dicho, tuvo la serenidad suficiente, de guiar el coche hasta la casa de Socorro.

La policía estaba enterada de la agresión y las víctimas estaban prevenidas.

Otro atentado
Vivo en el sentimiento de indignación

por este atentado, se comió ayer otro en la carretera de Matard entre las calles de Igualdad y Castillejo. Pasaba por dicho punto en auto, el hijo del fabricante de tejidos señor Serra, cuando un grupo de individuos hizo varios disparos al vehículo resultando herido el señor Serra con un balazo en el costado.

El agredido se defendió con el revólver hiriendo a uno de los agresores. Estos se dieron a la fuga siendo perseguidos por la Guardia civil, contra la que hicieron en su huida varios disparos.

La benemérita logró detener a los fugitivos Ernesto Herreros y Vicente Molina. El último había resultado herido en una mano. Ambos han quedado a disposición del Juzgado militar.

Colisión entre militares y paisanos

En un café de la calle de Salmorón dos sergentes y un cabo tomaron ironía para que la planola de dicho café ejecutara la *Canción del Soldado*. Como quiera que un grupo de paisanos se opusiera a ello pidiendo por el contrario que la planola ejecutara la *Marsellesa*, los sergentes se impusieron, produciéndose una reyerta que terminó con la huida de los paisanos.

El Capitán General en la Orden de plaza ha elogiado la conducta de dichas plazas.

El conflicto sigue su curso

Como día festivo no se notó variación alguna en el estado de los conflictos sociales, facilitándose en los centros oficiales escasas noticias.

Entramos hoy en la sexta semana de *lock-out* sin que se vean aun indicios de solución.

Una nota de la Federación Patronal

La Federación Patronal ha publicado una nota, diciendo que ha llegado el momento de utilizar todos los medios que se tengan a su alcance para impedir el ensayo de sistemas disfrazados del anarquismo y para ello solo cabe continuar manteniendo la unión de los elementos patronales.

Los telefonistas

En teléfonos dejaron de acudir al trabajo los empleados de las oficinas y algunos obreros. Apesar de esto el servicio no se interrumpió, acudiendo al trabajo las señoritas telefonistas acompañadas de la policía y de la benemérita, para evitar coacciones.

La conducta de cuatro policiaes

Se ha reunido la Junta Superior de Policía para juzgar la conducta de cuatro funcionarios del cuerpo por las medidas que estos tomaron y que alcanzan los límites de gran severidad.

La muerte del maestro Galdós

La muerte del maestro Galdós, ha producido en Barcelona general sentimiento. Los periódicos de la noche, dedican al maestro largos y sencillos biográficos elegidos a su copiosa labor literaria. — Oliver.

INFORMACION

A nuestros lectores

Desde el 10 de diciembre próximo pasado tenemos detenida en la estación del ferrocarril de Barcelona una remesa de 300 resmas papel para la tirada de LA ÚLTIMA HORA y otra importante partida para otras impresiones.

Cuando las gestiones hemos venido realizando para que fueran embarcadas han resultado inútiles, pues si bien hemos podido conseguir la autorización de la Federación Patronal no ha sucedido lo mismo con la de la Asociación Náutica, sin la cual no puede la Isla de Marítima despachar mercancía alguna.

Tirando una sola hoja quedarán agotadas por completo nuestras existencias, el próximo jueves, de manera que si no logramos la autorización para que en el vapor de mañana se admita algunos fardos, nos veremos obligados a suspender nuestra publicación, con verdadero pesar.

Caso de recibir papel en cantidad suficiente, continuaremos dando dos hojas diarias y cambiaremos todos los tipos del periódico, los cuales tenemos preparados desde hace días en nuestros talleres.

Tren directo Madrid-Valencia

Nuestro corresponsal telegráfico en Madrid nos comunicó en conferencia expedida el sábado próximo pasado, que por falta de sollicitudores hubo de ser declarada desierta la subasta para la construcción de la vía férrea que ha de unir directamente Madrid con Valencia. Llamamos sobre ello la atención de nuestros lectores y especialmente la de las autoridades de la provincia y representantes en Cortes de la misma, a fin de que practiquen cerca del Gobierno las gestiones necesarias para que cuanto antes se publique nueva subasta y se remuevan los obstáculos que se opongan a la pronta realización de una mejora que indudablemente tiene para nosotros excepcional interés como en otras ocasiones en estas columnas hemos tratado de demostrar.

Los médicos y las sociedades de socorros mutuos.

De la Comisión que actúa en representación de los médicos que sirven sociedades de socorros mutuos hemos recibido las siguientes líneas:

«Han accedido a lo solicitado en las bases presentadas por la clase médica de esta ciudad del día primero del mes noviembre último, con las aclaraciones del 28 del mismo mes, las sociedades «La Conservación», de Hospitales; «Monte-Pío del Arrabal», de Santa Catalina; «La Salud», de Palma y «La Unión Protectora Mercantil», también de esta ciudad.»

Los vapores

El «Jaime II» se halla detenido en Ibiza esperando abonarse el tiempo para continuar el viaje a Valencia.

Hoy ha telegrafiado a la Isla su capitán, diciendo que ha recuperado el temporal en aquellas aguas.

El vapor «Mallorca» que suspendió anoche su salida para Barcelona a causa del mal tiempo ha emprendido viaje esta mañana a las seis.

El vapor «Ciudadela» saldrá hoy a las seis caso de que el tiempo haya abonanzado.

Las Subsistencias

Harina.—El vapor «Bellver» llegado esta mañana ha traído 450 sacos de harina.

El «Mallorca» en su próximo viaje traerá otra partida importante del citado comestible que se halla depositada sobre el muelle de Barcelona.

Notas del Carnet

BODAS

En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, se han unido con el lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita, D.^a Margarita Suñer, con el comerciante, D. Osofre Riera.

Bendijo la unión el Rdo. señor Ferrari.

La novia, vestida hermosa toilette que hacía resaltar su belleza.

Apadrinaron la boda, por parte de la novia, su padre D. Miguel Suñer, y su hermano, D. Jaime Suñer, y por la del novio, D. Antonio Riera y D. Lucas Suñer, del comercio.

Terminada la ceremonia se sirvió exquisito lunch a los invitados en el Hotel de la Estación de Soler.

Los novios salieron en auto para el Oratorio de Nuestra Señora de Lluç, donde pasarán la luna de miel, que les deseamos, sea eterna.

PERSONALES

Desde hace varios días se encuentra ligeramente enferma la distinguida señora doña Isabel Fábregues de Ribot.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

DE VIAJE

De Barcelona, han llegado esta mañana D. Baxtionié Planas y el comerciante don Francisco Pía.

De Barcelona han llegado esta mañana, a bordo del vapor «Bellver», D. José Ibarra, D. Adolfo Pereló, D. Pablo Valls, D. Salvador Verdú y D. Juan Mulet.

A bordo del vapor «Mallorca» han salido esta mañana para Barcelona, el alumno de la Escuela de Infantería, D. Miguel de Zayas, el agente comercial D. José Fuster, D. Sebastián Felis, el coronel D. Carlos de la Cuadra, los hermanos D. Emilio, D. Luis y D. Enrique Fujó, D. Pedro Socías, el teniente D. Francisco Rovira, el armador, D. Pedro García, el Oficial de Hacienda, D. Cristóbal Cuart, el propietario, D. Antonio María Sbert, el Oficial de Telégrafos, D. Gabriel Cateñas, y el teniente D. Antonio Zaforteza.

NECROLOGICAS

Anoche falleció don Juan Palmer Miralles propietario del «Grand Hotel».

Años ha venía padeciendo una dolencia, ha tenido fatal desenlace.

El nombre del señor Palmer irá enlazado con uno de los hechos más brillantes relacionados con nuestra industria del turismo la construcción del «Grand Hotel», cuyo edificio es uno de los más monumentales de España. A levantarlo consagró casi toda su fortuna, ayudándole en aquella gran obra el señor Marqués de la Torre, no encontrando en su empresa aqual éxito de que era merecedor.

El señor Palmer se distinguió por su laboriosidad, a la que debió su fortuna. Era de amable trato, y excelente caballero.

Descanse en paz su alma, y nos asociamos al dolor de su familia.

En la península ha fallecido el teniente general don José March, persona muy querida y apreciada en esta ciudad sin donde ha permanecido largas temporadas.

Era uno de los generales más ilustrados del ejército español, así es que su muerte ha sido muy llorada.

Reciba la familia del finado y en particular su hermano el coronel D. Ernesto March, la expresión sentida de nuestro pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—La Adoración de los Santos Reyes.

Cuarenta Horas.—Concluyen en S. Miguel en honor de Nuestra Sra. de la Salud.

Continúan en Santa Cruz en obsequio de Santa Gertrudis la Magna.

Cuarenta horas fuera de turno.—Empiezan en San Nicolás por los fines de la Comunidad Perpetua y Reparadora, para celebrar el décimo quinto aniversario de su creación.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunidad general para los Asociados a la Pía Unión Eucarística Infantil de Padua; por la tarde a las tres y media solemne función eucarística con plática y procesión por el interior del templo con el Santísimo; a las seis rezo de la Corona, y después se dará principio de los Trece Martes de San Antonio con exposición del Santísimo y sermón por el reverendo don Andrés Casellas, Pbro.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunidad mensual para las Madres Cristianas.

MARITIMAS

Entradas.—De Barcelona, llegó el sábado el vapor «Mallorca».

—De Ciudadela, el vapor de este nombre.

—De Barcelona, el vapor «Bellver».

Salidas.—Para Barcelona, a las seis de esta mañana, el vapor «Mallorca».

Para Gandía el laúd «San Juan».

Buques a la carga.—Pailebot «San Miguel».

Embarca madera de pino en tablas.

Vapor «Ciudadela» embarca carga general para Menorca.

De teatros

Principales. El sábado en matiné se celebró la función organizada a beneficio de la primera actriz María Banquer, y como era de esperar el teatro se vió en extremo concurrido, prueba esto de las muchas simpatías con que cuenta en Palma la beneficiada.

Se puso en escena la comedia en tres actos de Nicodemí *La Maestrilla*, obra que fué escuchada con verdadero interés por la concurrencia y que sirvió para que la señora Banquer pusiera una vez más de relieve sus brillantes cualidades como actriz ingeniosa.

El público celebró en extremo su labor aplaudiéndola con insistencia durante el curso de la comedia y tribuyéndola una entusiasta ovación al final del tercer acto.

La Sra. Banquer tuvo que presentarse infinitas veces en escena para recoger las demostraciones de simpatía de la concurrencia.

Esta noche se celebra el beneficio del primer actor Luis de Llano, poniéndose en escena el hermoso drama de Galdós *Tierra Baja*, uno de los grandes éxitos del beneficio.

El teatro se verá muy concurrido. Mañana festividad de los Reyes, por la tarde se pondrá en escena *El orgullo de Albatre* y por la noche *La Casa de la troya*.

El miércoles despedida de la Compañía con una función matiné a beneficio del Roper de Santa Rita, taller de Santa Catalina componiendo el programa la comedia *La señorita está loca*; un bonito cuadro plástico, que será representado por niños de nuestra sociedad; el recitado de *Una leyenda* por la Sra. Banquer, y la interpretación de varias piezas musicales por la banda del Regimiento de Palma.

El próximo jueves a las seis de la tarde se celebrará un escogido concierto subvencionado por el Círculo de Bellas Artes.

En dicho concierto se ejecutará un cuarteto de Mozart y el célebre septimino de Beethoven.

Debütó ayer María Olimpia que con sus cantos regionales logró despertar el entusiasmo de la concurrencia escuchando grandes y merecidas aplausos.

La Criollita y su hermano Heraldo fueron también muy aplaudidos.

Para hoy se anuncia el estreno de la hermosa película en cuatro partes *Peresa* interpretada por la eminente y celebrada actriz Francisca Bertini.

Presentarán nuevos cantos y bailes María Olimpia y La Criollita.

Balear

El beneficio de la familia Fredini celebrada el sábado por la noche constituyó un

éxito para los simpáticos artistas, que vieron el teatro en extremo animado.

Los beneficiados ejecutaron un programa en extremo interesante, presentando números realmente notables y que les valieron grandes ovaciones.

El público salió en extremo satisfecho de la función.

Mañana martes se despedirá de nuestro público la Compañía de Circo.

En la función de la tarde se sortearán entre los niños hermosos juguetes.

GACETILLAS

—**La Adoración de los Reyes.** Mañana día de Reyes a las 4 de la tarde en el Teatro del Patronato Obrero se representará la Adoración de los Reyes Magos en obsequio de los niños y niñas de familias acomodadas y a beneficio de la obra del Patronato Obrero.

A las 6 de la misma tarde habrá otra representación de los Reyes para el público en general.

—**Mitín.** Se ha pedido permiso al señor Gobernador para celebrar un mitín, mañana día 6, en los salones de la sociedad «La Protectora», para tratar sobre la elevación del precio de la cuota de los médicos, y pedir la municipalización del servicio médico y farmacéutico.

—**Almanaque Bailly-Bailliere 1920 Ptas. 1'50. De venta Librería Tous.**

—**Desgracia.** La Guardia Civil del puesto de Ariá comunica que ayer cayó en una caldera, con productos químicos, biviendo, un individuo que se ocupaba en la fabricación de jabón, muriendo a consecuencia del accidente.

—**Embarques de huecos.** Los señores don Francisco Bosch y D. Vicente Ventura, nos ruegan hagamos constar, que al pedir permiso a la Junta de Subsistencias para poder embarcar 10.000 docenas de huecos, lo hicieron por haberles exigido el Gobernador de Barcelona esta partida, a cambio de la concesión de permiso de salida, desde aquella capital, de una importante partida de patata que se tiene allí comprada, destinada a la siembra en los campos de La Puebla.

—**Reunión.** La celebrarán mañana los obreros curtidores, para la cual han obtenido permiso de este Gobierno Civil.

—**Protesta.** El Ayuntamiento de Felanitx, ha protestado del atestado contra D. José Socías.

—**Bloques grandes y medianos para calendario americano. Librería de Tous.**

—**Caida.** Esta mañana, ha caído un obrero, en el puerto, fracturándose una pierna.

Talleres de caridad de Santa Rita.—El próximo miércoles 7, en matiné tendrá lugar en el Teatro Principal una gran función a beneficio del Taller de Santa Teresa y Santa Catalina que dado el entusiasmo que reina y el gran pedido de localidades, promete ser un éxito.

Con oportunidad daremos a conocer el programa.

—**Granos, bronquitis, herpes, etc.** Use *Gotas Madres Sulfurosas Bar.* Preventivas de la GRIPE y enfermedades contagiosas. Frasco 2 pesetas.

—**Hermosura del cabello.** De cuantos preparados existen. Elixir vegetal «PEELE» es el único y verdadero que detiene en pocos días radicalmente la caída del pelo, y que da nueva vida a las raíces enfermas, destruyendo el microbio de la calvicie. Resultado seguro de la beneficiada.

Más telegramas

La cuestión militar

Habrà aceleración

Madrid 4 (11 m.)

Parece que el alcance del decreto sobre las Juntas militares que se ha publicado, en el próximo consejo se acordará los términos en que debe ser aclarado.

Los tribunales de honor

El General Obando insiste en decir que no retirará su proposición de Ley sobre los tribunales de honor a pesar de los ruegos en este sentido que se le han hecho, incluso por el ministro de la Guerra general Villaba.

Fallecimiento de Pérez Galdós

Sentimiento general.—Varias noticias.

Madrid 4 (11 m.)

El fallecimiento del señor Pérez Galdós ha causado sentimiento general.

Toda la prensa dedica planes enteros al patriarca de las letras españolas, publicando su retrato y largas necrologías, calificando la muerte de verdadera pérdida nacional.

Nació en Las Palmas en 1840. La última vez que salió a la calle fué el 22 de agosto. A mediados de octubre cayó en cama de donde no se levantó.

El día 29 de diciembre último, la arterioesclerosis que padecía se agravó con una fuerte hemorragia intestinal, ocasionándole la muerte.

Los tres últimos días estuvo delicadísimo. Falleció a las tres y media de esta madrugada rodeado de su hija María, de su yerno, sobrino y demás familiares y algunos íntimos.

La hija, pocos momentos antes de fallecer prohibió terminantemente la entrada al hotel a toda persona ajena a su familia.

—**Honores.**—Desfile de personas.

El Subsecretario de la presidencia ha dicho que esta tarde se firmará un decreto concediendo al cadáver del señor Pérez

Galdós los mismos honores que se tribuyeron al poeta Campoamor.

Desde las primeras horas de la mañana han desfilado por la casa mortuoria del señor Galdós, infinidad de personas de todas las clases sociales, de la política, literaria, arte y ciencia, entre ellos los señores Villanueva, Sánchez Guerra y otros políticos.

A las nueve, estuvo el Ministro de Instrucción, ofreciéndose a la familia en nombre del Gobierno.

Después marchó a conferenciar con el señor Allendezalazar para acordar los honores que tenían que tribuírsele al cadáver del señor Pérez Galdós.

Volvió a la una y media de la tarde acompañado del Alcalde de Madrid, comunicando que al cadáver se le trasladará mañana a primera hora al Ayuntamiento, en donde se le expondrá a las tres de la tarde al público.

Se le tributarán los mismos honores que al señor Campoamor, pero sin honores militares, por no haber desempeñado cargo oficial.

El cadáver se ha instalado en el despacho del hotel, que ha quedado convertido en capilla ardiente.

La caja está cubierta con la bandera nacional con flores y en la cabecera hay un crucifijo, con ocho hachones.

Le velan las personas de su familia.

—**Los periódicos a Galdós.**—En señal de luto.

Madrid 4 (12 p.)

Todos los periódicos dedican casi por entero las columnas a Galdós.

El Ayuntamiento, los Círculos de Escritores y Artistas, los Teatros y la Academia aparecen entristecidos.

Se ha hecho la mascarilla del finado.

El hotel que posee Galdós en el Sardinero lo adquirirá el Ayuntamiento para fundar un museo Galdosiano.

Dícese que hace poco Galdós recibió los auxilios espirituales.

—**Desfile por el domicilio de Galdós.**

Durante todo el día ha seguido el desfile de personalidades por el domicilio del señor Galdós.

Es posible que mañana vaya el Monarca al Ayuntamiento para ver el cadáver.

El entierro lo ha organizado y lo costea el Estado.

No se embalsamará el cadáver por haber certificado los médicos el perfecto estado de conservación.

—**Las listas.**—«Machaquito».

Las listas se llenan de firmas.

Al mediodía llegó el exdistinguido «Machaquito» que era abijado de Galdós.

Efectos del temporal

Buques en peligro

Madrid 4 (11 n.)

Noticias radiotelegráficas recibidas de Las Palmas indican que a causa del temporal hay varios barcos en peligro, entre ellos el vapor «Tasón Mari» que pide auxilio con urgencia.

Al amanecer de ayer a la altura de Ouessant también pidió auxilio el vapor «Napoleon».

El vapor «Nielsen» dicen que se encuentra en las proximidades de este último y también pide auxilio que no se le pueda dar a causa del temporal.

—**Siguen los temporales.**

Continúa el temporal en la mayoría de la península, especialmente en la región de Levante y Norte.

De Alicante dicen el ferrocarril de Denia se paró cerca de Galpe para evitar encontrarse con el aire que arrancaba las traviesas de la vía.

Ha desaparecido un velero que se encontraba en el puerto. Rompió las amarras y se ignora su paradero, lo mismo que cuatro tripulantes que iban en el barco.

Explosión de un polvorín

Primera noticia

Madrid 4 (2 t.)

París.—Ha volado el polvorín de Pontet, a consecuencia de un descuido de los vigilantes.

Han resultado heridos unos viajeros de un tren que pasaba cerca del polvorín. Cinco horas después pasó sin novedad el tren que conducía a Mr. Clemenceau.

—**Detalles.**

De Avignon comunican que ayer tarde hizo explosión el polvorín de Pontet, enclavado en el departamento de Vaucluse.

El estampido se oyó muchos kilómetros a su alrededor.

El accidente se atribuye al poco cuidado del oficial de ingenieros, destacado en aquel sitio, y que hizo durante el día experimentos de pólvora.

No ha habido ninguna muerte, pero algunos viajeros del tren de Carpenas a Avignon resultaron heridos.

La política

El traslado del Capitán general

Madrid 4 (12 n.)

Se asegura que el Gobierno del señor Sánchez Toca tenía el propósito de trasladar al Capitán general de Cataluña a la compañía de alabarderos, por entender que la iniciativa del Gobierno en la cuestión social tropiezaría con dificultad.

El Gobierno actual dice que realizará el traslado.

El Consejo de mañana

Se atribuye mucha importancia al Consejo de mañana, pues en él se tratará de la proposición del general Obando sobre la desaparición de los tribunales de honor y se acordará si se toma en consideración.

El ministro de la Guerra comunicará a sus compañeros los términos en que se expresará en el Congreso y determinará el alcance sobre las Juntas.

Algunos generales dicen que el Ministro declarará solemnemente la disolución definitiva de las Juntas y que las nuevas comisiones las nombrará libremente el Ministro sin intervención de las Juntas.

Cuestiones sociales

Estado de los conflictos

Madrid 4 (41 n.)

Los conflictos sociales de Madrid siguen igual.

Siguen las gestiones para solucionarlas.

Las que se realizaron para dar fin al lock-out del ramo de construcción son infructuosas.

Los patronos, inspirándose en los acuerdos del Congreso patronal de Barcelona, siguen la conducta, de la que no se apartarán hasta después de la quinta semana del lock-out.

Ha contestado la Cámara de la Propiedad que no puede comenzar los trabajos de solución después que los obreros reanuden el trabajo, mediante una comisión mixta.

—**Reina exaltación.**

Ayer tarde estaban convocados en la Cámara los patronos, habiendo causado gran exaltación entre los obreros.

Se ha hablado de actitudes radicales.

Ecós varios

COMBINACION MILITAR

Madrid 4 (11 m.)

La Gaceta publica los siguientes Reales Decretos:

—**Nombrando general de la tercera brigada de la segunda división de caballería al brigadier don Leon Souza.**

Idem de la primera brigada de la primera división al brigadier don José Bernard.

Disponiendo que cesen en el cargo de coronel de asuntos de Seguridad, de la Dirección general de Seguridad don Isidoro Bustos por pase a la reserva y nombrando para sustituirle por traslado al coronel don Manuel Alvarez Caparros.

BRIGADIER FALLECIDO

Ha fallecido el brigadier don Rafael Sarthou.

MENSAJE DE LOS LITERATOS

Hoy se entregará al Gobierno el Mensaje que los literatos, hombres de ciencia, que encabeza Pérez Galdós, piden a los poderes públicos que los oficiales de la Escuela Superior de Guerra, que han salido del ejército, con los libros en la mano y reiterando como única protesta los juramentos que dieron ante la bandera de la patria, sean reintegrados como una medida justa y reparadora.

GENERAL FALLECIDO

A las cinco de esta madrugada ha fallecido el general D. Rafael Sarthou.

Extranjero

La paz en Turquía

Madrid 5 (2 t.)

Constantinopla.—Los últimos telegramas dan detalles sobre las futuras decisiones de la conferencia de la paz relativa a Turquía.

El rumor circulado de que había algún acuerdo sobre los estrechos ha causado profunda impresión.

En los centros oficiales se dice que el Gobierno no enviará más de tres delegados con algunos secretarios los cuales llevarán el documento que Turquía presentará a la conferencia de la paz.

Estos delegados presentarán a los aliados las contraproposiciones; si estos no las toman en cuenta, la delegación regresará sin firmar.

Cercos contra el Japón

París.—Según el «Chicago Tribune», la isla de Corea está en franca rebeldía contra el Japón.

El Jefe de Policía japonesa ha decretado que el emisario favorece el movimiento.

—**El Rey de Grecia se fractura el tobillo.**

Alejas.—Estando realizando el Rey de Grecia unos ejercicios de saltos, se fracturó el tobillo, por lo cual se verá obligado a guardar cama durante un mes.

Inundaciones

París.—A causa de las inundaciones, el muelle de Beroy se halla sumergido en una extensión de más de 100 metros.

En Ganevillers,